

“南京艺术沙龙女主人”钱晓征： 画廊是女人最好的职业

两年前，钱晓征宣布要开始写作的时候，周围的朋友都有点不以为然。她说她是不是没事找事干——一个早早就用画廊奠定了江湖地位的女人，又经营管理着南京最大的民营出版发行集团——做什么事不好，却非要去干别人都已经干不下去的辛苦活。可她还一头劲，甚至走火入魔。

钱晓征最终将这两年的文字汇总成厚厚两大本《画廊与画家》的时候，大家才都恍然大悟。二十位南京画家，老中青三代，以访谈的方式，全方位地亮相，这在南京画坛是破天荒的第一次。这件事情，文化记者没做，美术评论家没做，而钱晓征以画廊主人的身份完成了。

6月10日，“《画廊与画家》新书发布暨可一画廊年度主题画展”将在江苏省美术馆举行。新书是钱晓征立足十几年经营画廊的实践，从艺术市场看当代艺术家群体的特殊视角，推介江苏当代优秀画家及作品的一本艺术收藏指导性图书。画展则是一次由可一画廊和现代快报共同发起的展览，以民间画廊和媒体的视角观看江苏画坛，对江苏画家群体做一次集体呈现和市场推广。

□现代快报记者 陈曦

经营画廊15年 收藏品增值10至20倍

钱晓征最广为人知的身份是可一书店&可一画廊的女主人。书店画廊在湖南路存在了15年了，几乎成了南京的一块文化地标。

当时私人开画廊是非常时髦和前卫的，很快，可一画廊就云集了南京地面上的知名画家，画家们时常在那个小阁楼上办展览、开派对。“当大家晃着酒杯，在香烟缭绕下三三两两或坐或站，在暖暖的射灯下看画、评论、人头攒动时，女主人便会靓丽登场，带着热情迷人的微笑，身着绝不一般的衣装，长发大波浪，高跟儿鞋，耳环、戒指、项链，挂满了一身。”

在江苏省美术馆馆长、书法家孙晓云的记忆里，“大额头”的钱晓征让人一见难忘。

画廊每月一次的画展总是圈内津津乐道的话题，占据着媒体的大幅版面。开年后的第一个画展就是“新人文画十家联展”，江苏当时最有实力的十位画家齐齐亮相。那个年代策展人的概念还没有流行，但可一画廊方面的意识很超前，比如胡宁娜的仕女画展主题定为“丽人行”；吴昊云画花鸟，画展主题就是“花鸟世界”，参展女嘉宾身着花色衣裙；喻慧画石头，她的展览题为“石花烂漫”，每位来宾可在石头上作画互赠；还有主题为“白色诱惑”的装置艺术展，嘉宾们身着白衣，在光影下流动，观众本身就是展览中的元素……

那时候还没有沙龙的概念，所以，可一画廊的这些沙龙，在南京艺术界有很大的影响。陈丹青刚回国时，可一画廊承办过他的《纽约琐记》、《多余的素材》等新书发布会和签售活动，也组织过几次读书沙龙式的活动，可以说可一画廊是最早推广陈丹青和为陈丹青提供表达平台的机构之一，这是可一画廊的机遇。陈丹青在可一画廊的每次读书沙龙，都会来很多大学生，他们跟陈丹青面对面交流探讨，直至深夜不肯散去。

在钱晓征看来，上世纪90年代末，一批优秀的画家成熟，可一画廊正好赶上收获期。从1998年开始，可一画廊先后举办了近百个画展，在艺术界产生很大影响。可一画廊的特点，就是以沙龙的形式做画展，这些展览既注重作品的学术含量，也注重展览形式本身的创意。自创办以来，相继推出常进、徐乐乐、徐累等近百位画家的个展。当年可一画廊关注的画家，现在大多数已成为艺术领域里的扛鼎人物。

同时，可一画廊一直寻找和发现有个性的艺术家。如在2000年初举办的“从零开始 新动力中国画画展”，聚集了江苏中国画领域的八位“70后”画家，十年后，当年参展的画家都已经成为当今画

坛的实力派画家，张见、雷苗、崔进、高茜等，已经成为当今画坛的老朋友，以前她是画廊的老板，现在换了身份，她是“记者”，这是一种很错位的感觉，钱晓征很喜欢，她揣了录音笔，带着采访提纲，认真严谨得俨然新闻系刚毕业的大学生。

“我以为对于画廊而言，那个时候很难再有了。”钱晓征说，可一画廊聚集着当时一批优秀的画家群体，他们不仅自己画得好，看画的眼光也很敏锐，他们帮助可一画廊发现好画家、好作品。他们有太多的想法、策划和创意，而可一画廊是最好的实施者，将画家们的想法一一实现。

可一画廊创办十五年了，当年的收藏现在都价值不菲。那些年，钱晓征收藏了大量的翰高、常进、范扬、周京新、徐乐乐等画家的作品，这些作品不仅是画家们创作旺盛时期的代表作，经济收益也相当可观，基本的涨幅都在10倍-20倍，有的更高。比如，一幅徐乐乐的4尺整张的工笔画，去年买进来只有2万多元，两年后北京一个拍卖公司来征集作品，以底价5万元上拍，他们拿了作品到了机场，钱晓征又打电话说不愿意卖了，让他们拿了回来。现在这幅画的价值应该在200万元以上。还有陈丹青的《朝圣》，当年的价格仅为40多万，现在少说也在千万元之上。

作为一个成功的艺术推广人和画廊经营者，钱晓征的体会是，做画廊不要太勤快，要“懒”。“在做画廊之初，有一个故事给我印象深刻，并极大地影响了我经营画廊的策略。故事说，昔日，有一对兄弟同做画廊，俩人做生意的态度却很不同，老大是个闲散随性的人，对钓鱼的兴趣远胜于做生意，所以常常是将收来的什么东西往那儿一扔就再也不管了；老二则是个勤快的人，从不让任何一件藏品稍有闲置，收来之后就捣鼓着手。若干年后，勤快的老二所有资产和开始的时候相差无几，而闲散的老大却成了收藏家，随手拿出一幅画，都是价值不菲的珍品。这个故事你权且当作笑话来听，但道出了经营画廊的某些真谛。”钱晓征说。

在钱晓征看来，上世纪90年代末，一批优秀的画家成熟，可一画廊正好赶上收获期。从1998年开始，可一画廊先后举办了近百个画展，在艺术界产生很大影响。可一画廊的特点，就是以沙龙的形式做画展，这些展览既注重作品的学术含量，也注重展览形式本身的创意。自创办以来，相继推出常进、徐乐乐、徐累等近百位画家的个展。当年可一画廊关注的画家，现在大多数已成为艺术领域里的扛鼎人物。

但她并非又是闲散的——钱晓征并不是能够真正闲下来的人。2009年，她开始在《文化产品》杂志开设画家访谈专栏，十几年经营画廊的实践，让她有条件拿起笔，为画家这个特殊的群体



钱晓征 现代快报记者 路阳 摄

画廊与画家



钱晓征和徐乐乐



钱晓征和范扬



钱晓征和周京新

钱晓征和潘金玲

致钱晓征：当玫瑰/是玫瑰的圆丁
/一朵玫瑰/就是无数的玫瑰/你盛开/
世人阅读

——吴湘云 画家

可一画廊是艺术家优雅的情人。
——姚媛 画家

钱晓征尊重画家的独创性，也尊重市场规律，这是她的成功之道。同样，钱晓征与许多画家都是朋友，但是，人脉和友情不影响她的判断，她对画家的品质心里有谱，对作品的优劣有自己的尺度，既不迷失于市场诱惑，又不忽视市场需求。

——李小山 艺术批评家

出版，并潜心研究艺术市场，研究我所面对的画家群体。第三阶段是为画家立传，我用两年时间对江苏二十位画家做了访谈，写出近40万字的《画廊与画家》，作为画廊经营者，我有自己独特的视角，这个视角，就是画廊的视角。”钱晓征说，可一画廊下一个目标是，有整体策划、有规范推广、有资本运作，将江苏最优秀的画家们，推向全国。

熟悉，如果想去工作可以帮忙引荐，并建议可以先在可一画廊做个毕业展览，听听南京艺术圈的评价，杨俭笑笑没有接话。一个小时后，他起身告辞并带走了那封信。

几天后，一个朋友打电话给她，说在一个藏家那里看见一封范扬写给钱晓征的信，绝对真迹。这位藏家奇怪：钱晓征有范扬一百多张画，却把写给她的信卖了，不解。听朋友这么说，钱晓征顿时大悟：原来，杨俭同学拿走那封信是去卖了！心里很是感慨。

钱晓征即刻委托朋友以高价购回信，又给杨俭打电话，让他马上把信送还，她想看他怎么解释这件事。半小时后，杨俭来了，手里拿着信。展开一看，居然就是上次的那封信。

这下轮到钱晓征尴尬了。听到钱晓征怀疑她卖了老师的信，杨俭说自己绝不会卖老师的信，虽然他很缺钱。这让钱晓征心灰意冷。

第二天，钱晓征从朋友处拿到了范扬写给自己的另一封信。这封信是一年前写的。内容是：“晓征女士见字如晤，某某毕业论文拟以新文人画为题，现某生待条前来拜见，以期得到指点指正。余不赘述，此颂近祺。范扬拜上四月五日。”也是一幅好字。

钱晓征想起来，是有一个女同学为毕业论文找过她，但是，她没有给钱晓征看范扬的信。当然，钱晓征依旧热情接待了她，也给她提供了新文人画有关的资料。

“范扬老师桃李满天下，看来，我要做好充分准备，继续收藏，也可能是收购范扬老师写给我的信。当然，这是我的荣幸。”钱晓征说完。

对于钱晓征来说，事业与家庭

是她的支撑，少了任何一个都不可快乐。她会随时放下手头的工作去陪孩子，陪孩子到电视台录节目，陪孩子出去玩，陪孩子弹钢琴画画。在女儿小学六年期间，她为女儿整理出版了两本作品集，二十几万字，四百多幅图画作品，是女儿的成果，更凝聚了一个母亲日积月累的用心和付出。

“我认为画廊是女人最好的职业，优雅精致，修身怡情。我有其他企业，但是，我愿意传给女儿的只有书店和画廊，所以，我让女儿选择学习绘画。我喜欢画家这个职业，画家是很纯粹很快乐的群体，我喜欢也欣赏他们的生存状态，作为父母，当然希望孩子有一个快乐的人生。另一方面，可一画廊收藏了大量的艺术品，如果女儿不懂艺术，就不会珍惜我做了一辈子的事情。她要学会把这些画收藏好、保管好，并流传下去。”钱晓征说。

形容钱晓征是件难事。姑且拿朋友给她的称号来说吧，不正经的时候，朋友们爱叫她“扎麻花辫的村长”——她在仙林的家就像村委会的会堂和食堂，笑谈有鸿儒，举箸亦白丁；特别不正经的时候，他们则戏称她为“地母”——她随时随地会挽上袖子，包好头巾，率领家人进入花园劳作一番，种玫瑰栽茶花，培土除草，挥汗如雨时，整个一个热气腾腾的农妇，还有一些别的词语可以描绘她，比如养生的女巫，比如钟爱霓裳的妖精——当人们拿一个具有神秘性和捉摸不定的女性不知如何是好时，常常会以各种神巫级别的称号相赠。

形容钱晓征是件难事。姑且拿朋友给她的称号来说吧，不正经的时候，朋友们爱叫她“扎麻花辫的村长”——她在仙林的家就像村委会的会堂